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1. La situacion de la Seguridad Social en la crisis. El sistema de pensiones, de proteccion al desempleo y los fondos de reserva

Una severa crisis laboral

% Enla que el ciclo de mayo 2008 a enero 2010 fue

particularmente intenso (caida de 1,84 millones de

afiliados).

% El ciclo adverso se ha recrudecido desde julio 2011

(caida de 1,03 millones de afiliados).

Afiliados y pensionistas 1988 - 2012 (miles)

29500 . — Afil. Ocupades - 2.00
— Afil. Desempleados

20.000 - Afiliados Tot. T T T - 2,80
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20,0 e

19,5

190 ——2007
18,5 —2008
180 ——2009
17,5 _—2010
17.0 —2011
16,5 ——2012

16,0 T T T T T T T T T T T 1

Septiembre
Noviembre
Diciembre

Fuente: Afi a partirde MEYSS

% Que solo se ha traducido en un déficit de caja del
sistema de pensiones cuando el nUmero de
afiliados-desempleados (por quienes el SEPE paga
cotizaciones) ha empezado a disminuir.
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1. La situacion de la Seguridad Social en la crisis. El sistema de pensiones, de proteccion al desempleo y los fondos de reserva

... que ha anticipado en una decada los problemas de
financiacion del sistema de pensiones

Fondo de Reserva de las Pensiones

R/

% Alavista de los primeros sintomas de insuficiencia
del sistema de pensiones, el Fondo de Reserva de
las Pensiones no podra seguir acumulando

80.000 A

GE.815
64.375
60.022

T0.000 +

aportaciones y comenzara a reducirse.

Paro registrado y prestaciones

G0.000

50.000 A

40.000

57.223

45,716

35.879

50 - Total Prest. - 80,0 20000 12186
45 - Contrlbupvag ____________________________________________________________ - 785
No contributivas 20000 19.230
40 ParoReg 2 - 77,0 ' 12028
-===T. Cobertura (dcha.) 755 10000 4 169
2413
r740 0 L1 ®™ = H B B B B B B B N
| 72!5 200 002 2003 004 2005 2006 2007 2008 2009 200 20m
- 71,0 , : I
% Al tiempo que se han agudizado los desequilibrios en
[ 895 el sistema de proteccion del desempleo.
- 68,0 : -
555 % En el que las prestaciones no contributivas ya
’ superan a las contributivas...
0,0 : : : : : 65.0 _
2007 2008 2009 2010 2011 2012 “ Y latasa de cobertura ha descendido 12 puntos

- (sept) porcentuales desde 2010
Fuente: Afi a partirde MEYSS
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2. Perspectivas a medio plazo de las pensiones y el empleo

La poblacion espanola esta

Desarrollos de la poblacién espafiola 2012 - 2020

Diferencia 2020-2012

2012 2020 rbeol o |
" - - o o - soluta orcentual
dlsmlnuyendo Slgnlflcatlvamente Total 46.100,1 45.626,4 -473,8 -1,03%
0 a 4 afios 2.479,9 2.100,2 -379,7 -15,31%
%+ Especialmente en las cohortes activas de 5a9 afios 2.377,4 2.349,3 -28,2 -1,18%
~ 10 a 14 afios 2.196,7 2.445,7 249,1 11,34%
entre 25 a 39 anos. 15 a 19 afios 2.162,5 2.327,2 164,7 7,61%
. 20 a 24 afios 2.421,8 2.202,9 -218,9 -9,04%
“ Aunque aumentan las cohortes de entre 50 y 25 2 29afios 2.950.3 2.300.1 -650,2 -22.04%
65 afios 30 a 34 afios 3.725,9 2.560,9 -1.165,0 -31,27%
35 a 39 afios 3.993,4 3.115,1 -878,3 -21,99%
Variacion abs. poblacion 2012-20 (miles) 40 a 44 afios 3.769,5 3.702,7 -66,8 -177%
45 a 49 afios 3.546,5 3.708,2 161,7 4,56%
BO0 - 50 a 54 afios 3.198,2 3.505,1 306,9 9,60%
400 4 55 a 59 afios 2.734,2 3.246,6 512,4 18,74%
0., ®m AR RLY 60 a 64 afios 2.457,7 2.865,4 407,7 16,59%
0 65 a 69 afios 2.206,3 2.435,5 229,2 10,39%
.18 KRy 70 a 74 afios 1.755,4 2.188,1 432,7 24,65%
75 a 79 afios 1.680,0 1.737,9 57,9 3,45%
B [ [ 80 a 84 afios 1.313,9 1.296,3 -17,6 -1,34%
600 v 85 a 89 afios 760,1 964,7 204,6 26,92%
1 B I 90 a 94 afios 292,9 440,8 147,9 50,51%
4000 4 95 a 99 afios 68,6 119,5 50,9 74,12%
1200 \ & 100 y mas afios 9,0 14,1 51 56,52%
=883838838883838388883883383
E e E e e TG 58& &6 S 16 a 44 afios 18.601,6 15.734,1 -2.867,4 -15,42%
Tor238333I2IJIBNIRISIS 45 a 64 afios 11.936,5 13.325,3 1.388,8 11,63%
cw 2 =2 § B L L G s £ 16 a 64 afios 30.538,1 29.059,4 -1.478,7 -4,84%
A = 65y méas 8.086,2 9.197,0 1.110,8 13,74%
Fuente: Afia partir de INE - Fuente: Afi a partir de INE
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2. Perspectivas a medio plazo de las pensiones y el empleo

El empleo crecera si

Crecimiento i.a. del PIB y crecimiento i.a. del empleo

crece el PIB a un ritmo (ITRO7 a IITR12)
suficiente 7.0 :

6.0 y=-1.8+13x 1
% Puede estimarse que el PIB i:g R®=0,073 |

debe crecer por encima del 1%
para que el empleo aumente
de manera estable, no
coyuntural.

3,0 2 >
2,0 2 >

1,0 2
0,0

-2,0
-3,0
-4,0
-5,0
-6,0
-7,0 ¢

% La dindmica poblacional
ayudara a que el paro
disminuya sin que el PIB tenga
que crecer a ritmos muy

Tasa de crecimiento del
PIB necesaria para que se
7 cree empleo: 1,38%

Tasa de crecimiento i. a. del empleo
(en puntos porcentuales)
o

superiores a los necesarios 8.0 |
para gue aumente el empleo. -9,0 .
-10,0 .
% ¢Cuando se recuperaran los 50 40 30 -20 10 00 10 20 30 40 50
niveles de empleo y afiliacion Tasa de crecimiento i.a. del PIB (en %)

previos a la crisis? | |
Fuente: Afi a partir de la EPA (INE)
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2. Perspectivas a medio plazo de las pensiones y el empleo

Pero se tardarda mucho en recuperar el nivel de empleo
previo a la crisis, si es gque se logra tal objetivo.

Trimestres hasta la recuperacion de la ocupacién

% La presente recesion
laboral es, de las
registradas desde la
posguerra, la que mas
empleo ha destruido en
menos tiempo.

% No puede decirse que
este proceso haya
concluido (en la crisis
del petroleo duro 35
trimestres)...

% ... nicuando se
recuperaran los niveles
de empleo previos a la
crisis.

100,0
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80,0
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75,0

NT12

——Crisis del petrdleo (11IT76 =100 = 1lIT89; 52T)
Recesion 92/93 (llIT91 =100 = 1T97; 22T)
=o=Crisis actual (IlITO7 =100 = ?T)

T T - T T

CIMA =t
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<
+
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Fuente: EPA y elaboracion Afi
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2. Perspectivas a medio plazo de las pensiones y el empleo

Con lo que el desequilibrio de las pensiones ira en
aumento

* La crisis habra hecho 20.000 2.40
que el déficit del 17.500 235
sistema de pensiones 15.000 230
se adelante una 12500 - wmSuperavitDéficit + 225
década. 10000 |- Ratio AfiiadosiPensiones | -,

*» El Fondo de Reserva » 5.000 - 210
se agotaria entre 2017 % 2500 - 2,05
y 2018. 9 0 S . . . . . . - 2,00

$ -2.500 I -4 1,95

< En ese momento se S -5.000 1 190
iniciaria la acumulacion 2 -7s00 | -+ 1,85
de la deuda del sistema -10.000 1 1.80
de pensiones. +12.500 nB OB 8"

-15.000 -+ 1,70

% Antes incluso de que -17.500 1,65
los primeros efectos de 720,000 e 1,60
la reforma de 2011 se s 8 & § & & & & & & & & ¢
hagan patentes. Fuente: Afi
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despues de la reforma de 2011¢ Sera
suficiente la reforma de las pensiones
de 2011 (entrada en vigor en 20137

3 Perspectivas a largo plazo antes y
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3. Perspectivas a largo plazo antes y después de la reforma de 2011 Sera suficiente la reforma de las pensiones de
2011 (entrada en vigor en 2013?

Proyeccion de gastos e ingresos del sistema de pensiones contributivas

U nas pe IS peCt|VaS ANTES DE LA REFORMA DE 2011
m u rO b | e m étl CaS FLUJOS DEMOGRAFICOS 2011 2049 Ratio 49/11
y p Poblacion total (a 1 de julio) (miles) 47.202 49.066 1,0
t d I f Poblacién 16-64 31.595 25.870 0,8
an eS e a re Orma Poblacion de 60-64 2.496 2.808 11
Poblacionde 65y + 8.047 15.677 1,9
d e 2 O 1 1 Pensiones (miles) 8.820 16.833 19
. ) ) Afiliados (miles) 17.376 15.990 0,9
<+ Determinadas por un sustancial FLUJOS ECONOMICOS (euros 2009)
deterioro del balance Gastos contributivos del sistema (mill. euros) 97.095  391.436 4,0
Afiliados/Pensiones. Pensién media anual (euros) 10.792 22.798 2,1
Cotizacion media anual (euros) 5.552 11.837 2,1
% Que se traducirian en un fuerte Iglgres?s_p(or)(;cI)Dti?]i;_lc_io(n)eiI (:ni_llones d(e (_a"uros) | 9664;23 1222)9221853r 2,0
e . uperavit (+) / Déficit (-) del sistema (mill. euros - -202. --
desequilibrio de Ingresos y gastos (UN ¢ 1, e Reserva (+) / Deuda (3 (mill euros) 65,925  -2.593.647 -
gap de 9,7 pp del PIB a 2049). EN PORCENTAJE DEL PIB
. Ingresos totales 9,15 9,15 1,0
“ Y una deuda equivalente al 125% del Ggstos totales 991 18 92 21
PIB en ese mismo horizonte. Superavit/Déficit -0,06 -9,77 -
Fondo de Reserva/Deuda 6,25 -125,36 --
% Pero con una pension media (real) al  Ratio Afiliados/Pensiones 1,97 0,95 05
afio dos veces mayor que la actual. PRO MEMORIA (euros 2009)
PIB (milllones de euros) 1.054.355 2.068.882 2,0
2 En un contexto de virtual PIB por afiliqdo (euros) 60.496 129.384 2,1
estancamiento demogréfico. lI:JeBntZQLQabltante (euros) 22.269 42.165 19
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3. Perspectivas a largo plazo antes y después de la reforma de 2011 Sera suficiente la reforma de las pensiones de

2011 (entrada en vigor en 2013?

Con ajustes imposibles en las variables econdmicas...

110,0%

100,0% \

90,0% \

oo *—-‘hhhhh\““

70,0% ‘\\\\\\\\\\n
—=Tipo de cotizacion sostenible (1) \
60,0% e

—Pension media sostenible (2) Y—-
50,0% 4

40.0% ‘_-—,’———-—-—————-———

/

30.0% ,—;—aa#"f
20,00/0 T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T
-] ] ] -] ] -] -] ] -] [~ ] -] [~ =] -] [~ =] -] [~ =]
o (=] (=] (=] (=] [=] [=] =] o o =] o o o o o o o o o
- - —- —- —= ] "] "] M [\*] w W (95} w (95} = = = =
© - w 3] ~ © - w &3] ~l © iy w &) ~ © - w [ ~

(1) Tipo de cotizacion que habria que cargar sabre los salarios para financiar integramente el gasto en pensiones
(2) Pension futura en porcentaje de la pensidn a "legislacion constante” necesaria para ajustar el gasto a los ingresos
Fuente: Elaboracién Afi

6¥0¢ -
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3. Perspectivas a largo plazo antes y después de la reforma de 2011 Sera suficiente la reforma de las pensiones de
2011 (entrada en vigor en 2013?

...0 demograficas

26000
N° afiliados sostenible
24000 17 —Np afiliados proyeccion
—N° pensiones proyeccion
22000 - P . Proy .
N° pensiones sostenible
20000

18000
oot \/ \<_.
14000 /
12000 /
10000 /./
—

8000 T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T 1
] o] ] ] ] ] ] o] o] o] ] ] ] o] o] o] ] ] ] ] o]
o (] o o (] (o] (] (] [en] o (o] o o (o] [an] o (o] (] o o (=]
o — — - —_ — [N o] o] %] [N] w w w €3] (€3] E= - ey =Y Eey
[<o] —_ w [#)] ~Jl [Ce] — w [#)] ~Jl [(e] —_ w [#)] -~ w — w (8] -~ w
Fuente: Afi
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3. Perspectivas a largo plazo antes y después de la reforma de 2011 Sera suficiente la reforma de las pensiones de
2011 (entrada en vigor en 2013?

La reforma mas importante en 30 anos

% Aumento de la edad legal de jubilacion de 65 a 67 aflos. Se inicia la transicion el 1
de enero de 2013 y finaliza en 2027 (ritmo de 1 mes por afno hasta 2018 y 2 meses en
adelante).

% Aumento del “periodo de computo” para el calculo de la base reguladora de la
pension de 15 a 25 afos (ritmo de 1 afio adicional por afio hasta 2022).

“ Aumento de la carrera de cotizacion de 35 a 37 afnos de cotizacion para percibir el
100% de la base reguladora a los 67 afios y puntaje homogéneo por afo. Introduccion
progresiva hasta 2027 con incrementos de 6 en 6 meses en periodos regulares.

* Factor de Sostenibilidad. Con el objetivo de mantener la proporcionalidad entre las
contribuciones al sistema y las prestaciones esperadas del mismo y garantizar su
sostenibilidad, a partir de 2027 los parametros fundamentales del sistema se revisaran
teniendo en cuenta las diferencias entre la evolucion de la esperanza de vida a los 67
afos de la poblacion en el afio en que se efectle la revision y la esperanza de vida a
los 67 afios en 2027. Dichas revisiones se efectuaran cada cinco anos utilizando a este
fin las previsiones realizadas por los organismos oficiales.

Los desequilibrios de la Seguridad Social
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3. Perspectivas a largo plazo antes y después de la reforma de 2011 Sera suficiente la reforma de las pensiones de
2011 (entrada en vigor en 2013?

La reforma de 2011 solo logra reducir en 1/3 la
iInsuficiencia financiera del sistema a largo plazo

“» Es decir, si el gap de ingresos y gastos en 2049, antes de la reforma se estimaba en 9,7 pp
del PIB, la reforma lo rebajara ligeramente por encima de 6 pp (estimaciones de FEDEA).

% En esta estimacion, no se tiene en cuenta las revisiones de la pension que puedan originarse
por la introduccion del factor de sostenibilidad a partir de 2027. Su contribucién podria ser
muy importante, como lo ha sido en Suecia, Alemania o Italia.

J/
0’0

La pension media en proporcion al salario medio en 2011 era del 36% y pasaria a ser del
28% en 2049 con la reforma. Aun asi, la pension media anual (en poder adquisitivo) seria
1,66 veces mayor que la actual.

% Una reforma que lograse mantener el sistema en equilibrio permanente (“reparto rabioso”)
seguiria produciendo una pension real similar a la actual en 2049, pero ésta representaria tan
solo el 18% del salario medio real y entre los pensionistas cundiria la sensacion de pobreza
relativa.

R/
0’0

En estos resultados se combinan basicamente dos impactos de cierta potencia: el retraso de
la edad de jubilacion en 2 afios y el aumento del periodo de coémputo en 10 afos.

Los desequilibrios de la Seguridad Social
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¢, Es el sistema de pensiones el rehén
de las OMT del BCE?
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4. ¢ Es el sistema de pensiones el rehén de las OMT del BCE?

El rescate soberano contemplaria condiciones
en materia de pensiones

% Las recomendaciones de la Comision de finales de mayo pasado insistian en una serie de
medidas para acelerar la reforma de las pensiones que, nétese, todavia no ha entrado en vigor.

% Entre ellas habia tres especialmente relevantes:
» Anticipar el calendario de maduracion del retraso de la edad de jubilacion.
» Extender el periodo de cOmputo a toda la vida laboral (0 a 35 afos).

» Explicitar ya el “factor de sostenibilidad” e implantarlo antes de 2027 con revisiones mas
frecuentes.

% Aquellas “recomendaciones” se interpretaron por los mercados como verdaderas “condiciones” y

fueron saludadas con primas de riesgo de 550 pb y rentabilidades del 10 afios cercanas al nivel
“desencadenante” del 7%.

* La “reforma de la reforma” de las pensiones podria darse ligada a la intervencion del BCE, pero
es absolutamente necesaria per se.

Los desequilibrios de la Seguridad Social 18
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5. Pero, ¢en qué consiste el problema de las pensiones?

El envejecimiento no existe...

Vivimos mas, pero también en mucho mejores condiciones de salud a edades a las que hace
unas décadas correspondian unas condiciones de salud sensiblemente peores.

La extension de la edad de jubilacion es un resultado natural de esta dinamica, y no solo por
razones que tengan que ver con la sostenibilidad de las pensiones.

El “algebra vital” de los individuos es tal que la frontera de los 65 afos determina la
inviabilidad de cualquier planteamiento de sostenibilidad del balance de recursos y
necesidades a lo largo del ciclo vital.

Si cada vez entramos mas tarde al trabajo, pretendemos salir antes y vivimos mas, el balance
individual de ciclo activo sobre ciclo pasivo se hace progresivamente insostenible.

Este problema no se resuelve ni con mas nifios, ni con mas inmigrantes, ni con mas
productividad, ni con mas crecimiento del PIB. El que los sistemas sean publicos o privados,
de capitalizaciéon o reparto, de contribucién definida o aportacion definida, es secundario.

Este problema sélo se resuelve con una mayor esfuerzo individual durante el ciclo activo, un
ciclo activo mas largo, la rebaja de las expectativas durante el ciclo pasivo o una mezcla de
las tres.

Los desequilibrios de la Seguridad Social 20
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5. Pero, ¢en qué consiste el problema de las pensiones?

... pero tampoco existen soluciones milagrosas

iOk, Madoff! ; De donde Del sistema de
sacaste la idea de pagar a los 2% la Seguridad
primeros inversores con el Yo Social
dinero de los Ultimos? -

Los desequilibrios de la Seguridad Social
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En resumen:

>

La crisis no ha impactado en el SPP de manera significativa hasta que el n° de afiliados-
desempleados no ha comenzado a disminuir al ir agotandose sus derechos a percibir la
prestacion contributiva, en 2011.

Naturalmente, el SEPE venia registrando fuertes desequilibrios desde que arrecio la
destruccion de empleo a finales de 2008.

La crisis ha adelantado la insuficiencia financiera del SPP en casi una década.

El SPP inicid en 2011 una senda de déficit coyuntural que dara paso sin solucion de
continuidad a un déficit estructural del sistema al que la reforma adoptada en 2011, que
entrara en vigor el 1 de enero de 2013, trata de dar respuesta.

En ausencia de tal reforma, el déficit del SPP hubiera llegado a representar casi el 10%
del PIB en 2049, y la deuda acumulada el 125% de dicho PIB.

Las estimaciones realizadas acerca del efecto de la reforma de 2011 indican que poco
mas de una tercera parte de dicho déficit podra corregirse con su ayuda.

Los factores mas potentes para lograr este efecto son el retraso de la edad de jubilacion
y el aumento del periodo de computo de la base reguladora.

La correccion plena del desequilibrio a largo plazo requerira intensificar estas medidas e
introducir cuanto antes el factor de sostenibilidad.
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Muchas gracias por su atencion
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